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MÉTHODOLOGIE01
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Les interviews ont été réalisées par téléphone du 22 mai au 12 juin 2023.

M É T H O D O L O G I E

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1001 dirigeants de très petites entreprises (TPE) de 0 à 19 salariés. 
Les entreprises réalisant moins de 50 000 € de chiffre d’affaires à l’année n’ont pas été interrogées dans le cadre de cette étude. 
En revanche, celle-ci inclut les auto-entrepreneurs. 

L’échantillon a été raisonné puis ramené à son poids réel lors du traitement sur les critères suivants : secteur d’activité de 
l’entreprise, taille de l’entreprise, région d’implantation.

Etude réalisée par l'Ifop pour Fiducial

DIRIGEANTS 
D’ENTREPRISE

SALARIÉS

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 26 mai au 5 juin 2023.

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 500 salariés d’entreprises privées et publiques de 1 à 19 salariés (hors enseignement et 
administration publics), représentatif de la population salariée française. 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas sur les critères de sexe, d’âge, de profession, de nature de 
l’employeur, de taille d’entreprise et de secteur d’activité après stratification par région. 

RAPPELS

2006

2015

Norme Ifop

• Enquête réalisée par téléphone auprès d’un échantillon représentatif de 1 204 dirigeants de TPE. Les interviews ont eu réalisées par téléphone sur le lieu de travail des personnes 
interrogées de 0 à 19 salariés du 9 au 23 octobre 2006, selon la méthode des quotas.

• Les résultats auprès des salariés de TPE sont issus de la norme Ifop de climat interne 2006 : étude réalisée du 28 septembre au 4 octobre 2006 auprès d’un échantillon de 757 
salariés représentatif des salariés français dont 276 sont des salariés de TPE.

• Etude Ifop pour Fiducial, menée auprès d’un échantillon de 1 003 dirigeants de TPE de 0 à 19 salariés. Les interviews ont eu réalisées par téléphone sur le lieu de travail des 
personnes interrogées du 13 au 27 avril 2015, selon la méthode des quotas.

• Norme Ifop de climat interne pour Fiducial, menée auprès d’un échantillon de 1 308 salariés représentatif des salariés français. Les interviews ont eu lieu par questionnaire auto-
administré en ligne du 27 octobre au 9 novembre 2022, selon la méthode des quotas.
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RÉSULTATS DE L’ÉTUDE02
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La conjoncture en France 
et dans les entreprises 

A



6© IFOP 2023 6

L’act ion  d’Emmanuel  Macron 
et  du gouvernement

A.1
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L a  c o n f i a n c e  d a n s  l e s  m e s u r e s  e t  a c t i o n s  é c o n o m i q u e s  a n n o n c é e s  
o u  m i s e s  e n  p l a c e  p a r  E m m a n u e l  M a c r o n  e t  s o n  g o u v e r n e m e n t  

QUESTION : Diriez-vous globalement que les mesures et actions économiques annoncées ou mises en place par Emmanuel Macron et 
son gouvernement vous inspirent … ?

5%

36%

24%

35%

Tout à fait confiance

Plutôt confiance

Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance

Ont confiance dans les mesures et actions 
annoncées ou mises en place par Emmanuel 
Macron et son gouvernement

N’ont pas confiance

41%

59%
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FOCUS

SECTEUR D’ACTIVITÉ

35

24

40

46

53

45

37

Industrie

BTP

Commerce

Hôtellerie

Services aux entreprises

Services aux particuliers

Santé, action sociale

41

41

39

46

47

44

Moins de 10 salariés

0 salarié

1 à 2 salariés

3 à 5 salariés

6 à 9 salariés

10 à 19 salariés

TAILLE D’ENTREPRISE

Moyenne : 41%

TOTAL CONFIANCE

CHIFFRE D’AFFAIRES

38

41

39

48

55

Entre 50 000 € et moins de 
100 000 € 

Entre 100 000 € et moins de 
200 000 € 

Entre 200 000 € et moins de 
500 000 € 

Entre 500 000 € et moins 
d’1 million d’€ 

Plus d’1 million d’€ 

L a  c o n f i a n c e  d a n s  l e s  m e s u r e s  e t  a c t i o n s  é c o n o m i q u e s  
a n n o n c é e s  o u  m i s e s  e n  p l a c e  p a r  E m m a n u e l  M a c r o n  e t  
s o n  g o u v e r n e m e n t  

PROXIMITÉ POLITIQUE

38

70

40

22

29

Total Gauche

Total Majorité
Présidentielle

Total Droite

Total Reconquête et RN

Aucune formation
politique
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QUESTION : Diriez-vous globalement que les mesures et actions économiques annoncées ou mises en place par Emmanuel Macron et 
son gouvernement vous inspirent … ?

Gouvernement 
Villepin

Gouvernements 
Raffarin

Gouvernement
Fillon

Gouvernement
Ayrault

Gouvernement
Valls

Gouvernement
Cazeneuve

Gouvernement
Philippe

Gouvernement
Borne

L a  c o n f i a n c e  d a n s  l e s  m e s u r e s  e t  a c t i o n s  é c o n o m i q u e s  a n n o n c é e s  o u  
m i s e s  e n  p l a c e  p a r  E m m a n u e l  M a c r o n  e t  s o n  g o u v e r n e m e n t  -  R a p p e l s

45

51

50

53 54

33

35

42

23

30

20

14

29
27

34

29
26

32

29

65

51

46

39

43

48

40

41

43 43

41

35

33

41

26

34

34

33

35

41

32

20

17

14

13
13

20

33

19

18

24

22
23

19

17

15
16

12

15

54

50

48

39

34

41

Inspirent confiance d'une manière générale

Pas d’enquête
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Le cl imat général  et  le  moral  
des patrons de TPE

A.2
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L e  n i v e a u  d ' o p t i m i s m e  v i s - à - v i s  d u  c l i m a t  g é n é r a l  d e s  a f f a i r e s  e n  
F r a n c e  e t  p o u r  s a  p r o p r e  a c t i v i t é

QUESTION : En prenant en considération le contexte politique, 
social et économique actuel, diriez-vous que sur le climat 
général des affaires en France, vous êtes … ?

7%

49%

29%

15%

3%

32%

44%

21%

56%

44%

Très optimiste

Assez optimiste

Assez pessimiste

Très pessimiste

Sont 
pessimistes

65%

Sont optimistes sur le 
climat général des 
affaires en France

35%

Sont 
pessimistes

Sont optimistes 
pour leur propre 
activité

QUESTION : Et pour votre propre activité diriez-vous que vous 
êtes … ?
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65

64

68

65

59

64

Moins de 10 salariés

0 salarié

1 à 2 salariés

3 à 5 salariés

6 à 9 salariés

10 à 19 salariés

FOCUS

Moyenne : 65%

TAILLE D’ENTREPRISE

TOTAL PESSIMISTES

L e  n i v e a u  d ' o p t i m i s m e  v i s - à - v i s  d u  c l i m a t  g é n é r a l  
d e s  a f f a i r e s  e n  F r a n c e

SECTEUR D’ACTIVITÉ

68

64

73

68

63

53

65

Industrie

BTP

Commerce

Hôtellerie

Services aux entreprises

Services aux particuliers

Santé, action sociale
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FOCUS

Moyenne : 44%

SECTEUR D’ACTIVITÉ

48

29

52

45

51

40

28

Industrie

BTP

Commerce

Hôtellerie

Services aux entreprises

Services aux particuliers

Santé, action sociale

TOTAL PESSIMISTES

L e  n i v e a u  d ' o p t i m i s m e  v i s - à - v i s  d e  s a  p r o p r e  a c t i v i t é

TAILLE D’ENTREPRISE

44

45

44

41

36

35

Moins de 10 salariés

0 salarié

1 à 2 salariés

3 à 5 salariés

6 à 9 salariés

10 à 19 salariés
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NB : la différence entre total optimiste et total pessimiste correspond aux NSP

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2010

QUESTION : Et pour votre propre activité diriez-vous que vous êtes … ?

QUESTION : En prenant en considération le contexte politique, social et économique actuel, diriez-vous que sur le climat général des affaires en France, vous êtes … ?

2008 2009 2011

2002 2003 2004 2005 2006 2007 20102008 2009 2011

2012

2012

2013

2013

2014

2014

2015

2015 2016

2016

2017

2017

2018

2018 2023

2023

L e  n i v e a u  d ' o p t i m i s m e  v i s - à - v i s  d u  c l i m a t  g é n é r a l  d e s  a f f a i r e s  e n  
F r a n c e  e t  p o u r  s a  p r o p r e  a c t i v i t é  -  R a p p e l s

Pas d’enquête

Pas d’enquête

53

36

43

33
40

33
3936363634

2724242625
35

29
34

39

54

40
33

26

26
27 30

37

35

3841
31273129

36
31

23
292825

181816
23

18
222115

12

27
29

29

21
2019

32

28 29 29

53 535350

24
35

44

63
55

66
59

67
6163636266

7375767474
65

71
66

61

46

58

67
73737369

63656259
69726971

6468
77

717175
828283

77
827879

8588

73

71 71
7980

81

68

72 70 71

47 4646 49

76
65

T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T1 T2

Total optimiste sur la situation en France Total pessimiste sur la situation en France

68

60

65

49

60 606058
55

596058
515051

565755
6159

66
57

535150

47

54 5352
605856555552

5754
49505150

46 46 43
48

44 47
39 36 39

4646
5147 4442

495049 46

605758 57
48

56

31
39

34

50

39
40404245

413942
484949

444345 39

41

34 41
474950

53

45 4748
404244454548

4346
50504950

54
5457

5256

53

61 64

61 54
54

49 5356 58

50
50 51 54

40434243
52

44

T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T1 T2

Total optimiste pour leur activité Total pessimiste pour leur activité
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L’emploi  dans les TPE 

A.3
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L ' e m b a u c h e  d e  p e r s o n n e l  e t  l a  s u p p r e s s i o n  d e  p o s t e s  d e p u i s  l e  
1 e r  a v r i l  2 0 2 3  o u  l e  f a i t  d e  l ' e n v i s a g e r  d ' i c i  l e  3 0  j u i n  2 0 2 3

QUESTION : Avez-vous embauché du personnel depuis le 1er 
avril 2023, que ce personnel soit ou non encore présent dans 
l’entreprise aujourd’hui et/ou envisagez-vous d’en embaucher 
d’ici le 30 juin 2023 ?

QUESTION : Avez-vous supprimé un ou plusieurs postes de 
salariés depuis le 1er avril 2023 que ce personnel soit ou non 
encore présente dans l’entreprise aujourd’hui et/ou envisagez-
vous d’en supprimer d’ici le 30 juin 2023 ?

13%

87%

Oui

Non

7%

93%

Rappel Mars 2023 : 15% Rappel Mars 2023 : 7%
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11

4

18

35

36

55

Moins de 10 salariés

0 salarié

1 à 2 salariés

3 à 5 salariés

6 à 9 salariés

10 à 19 salariés

FOCUS

Moyenne : 13%

TAILLE D’ENTREPRISE

TOTAL OUI

L ' e m b a u c h e  d e  p e r s o n n e l  d e p u i s  l e  1 e r  a v r i l  2 0 2 3  o u  
l e  f a i t  d e  l ' e n v i s a g e r  d ' i c i  l e  3 0  j u i n  2 0 2 3

SECTEUR D’ACTIVITÉ

14

11

11

29

13

10

16

Industrie

BTP

Commerce

Hôtellerie

Services aux entreprises

Services aux particuliers

Santé, action sociale
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FOCUS

SECTEUR D’ACTIVITÉ

5

8

3

6

11

7

7

Industrie

BTP

Commerce

Hôtellerie

Services aux entreprises

Services aux particuliers

Santé, action sociale

7

4

13

11

10

13

Moins de 10 salariés

0 salarié

1 à 2 salariés

3 à 5 salariés

6 à 9 salariés

10 à 19 salariés

TAILLE D’ENTREPRISE

L a  s u p p r e s s i o n  d e  p o s t e s  d e p u i s  l e  1 e r  a v r i l  2 0 2 3  o u  
l e  f a i t  d e  l ' e n v i s a g e r  d ' i c i  l e  3 0  j u i n  2 0 2 3

Moyenne : 7%

TOTAL OUI
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12

13

11 11
12

18

12

6

10

13

10

9

11

16

11

9

11

13

9

10

14

18

14

10

13

15

11

10

11

15

11,5

9

11

16

11

7

9

14

11 11

12

14

12

10 10

14

11

10

12

13

12

9

10

12

13

10

11

15

12

11

12

15

14

9

14

15

13

12

15

13

T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T2 T3 T4 T1 T1 T2

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2023

L ' e m b a u c h e  d e  p e r s o n n e l  d e p u i s  l e  1 e r  a v r i l  2 0 2 3  o u  l e  f a i t  d e  
l ' e n v i s a g e r  d ' i c i  l e  3 1  j u i n  2 0 2 3  -  R a p p e l s

Pas d’enquête

QUESTION : Avez-vous embauché du personnel depuis le 1er avril 2023, que ce personnel soit ou non encore présent dans 
l’entreprise aujourd’hui et/ou envisagez-vous d’en embaucher d’ici le 30 juin 2023 ?

*   L’intitulé de la question a été modifié par rapport à la dernière enquête réalisée en 2018 (Vague 70). En 2018, la question était posée comme suit : 

     Avez-vous embauché du personnel entre le 1er janvier et le 31 mars 2018, que ce personnel soit ou non encore présent dans l’entreprise ?
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L e  n o m b r e  d e  p o s t e s  a c t u e l l e m e n t  v a c a n t s  p o u r  l e s q u e l s  l ' e n t r e p r i s e  
e s t  e n  r e c h e r c h e  a c t i v e  d e  c a n d i d a t s

QUESTION : Combien de postes de travail sont actuellement vacants dans votre entreprise pour lesquels vous êtes en recherche active 
de candidat, y compris ceux à pourvoir d’ici le 30 juin 2023 ? 

84%

9%

5%

2%

0 poste vacant

1 poste vacant

2 postes vacants

3 postes vacants ou plus

MOYENNE :

0,3
Rappel Mars 2023 : 0,3
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FOCUS

SECTEUR D’ACTIVITÉ

0,3

0,3

0,2

0,3

0,2

0,3

0,2

Industrie

BTP

Commerce

Hôtellerie

Services aux entreprises

Services aux particuliers

Santé, action sociale

0,2

0,1

0,4

0,5

0,5

1

Moins de 10 salariés

0 salarié

1 à 2 salariés

3 à 5 salariés

6 à 9 salariés

10 à 19 salariés

TAILLE D’ENTREPRISE

L e  n o m b r e  d e  p o s t e s  a c t u e l l e m e n t  v a c a n t s  p o u r  l e s q u e l s  
l ' e n t r e p r i s e  e s t  e n  r e c h e r c h e  a c t i v e  d e  c a n d i d a t s

Moyenne : 0,3

NOMBRE DE POSTES VACANCTS EN MOYENNE
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Le r isque de défai l lance 

A.4
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L a  r e n c o n t r e  d e  d i f f i c u l t é s  f i n a n c i è r e s

QUESTION : Votre entreprise rencontre-t-elle aujourd’hui des difficultés financières ?

5%

13%

21%

61%

Oui, très importantes

Oui,  assez importantes

Oui, mais peu importantes

Non

Des TPE rencontrent des difficultés 
financières 

39%

des difficultés financières très 
ou assez importantes 

Dont : 18%

Rappel Mars 2023 : 44%

Rappel Mars 2023 : 22%
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FOCUS

SECTEUR D’ACTIVITÉTAILLE D’ENTREPRISE

Moyenne : 18%

TOTAL DIFFICULTÉS FINANCIÈRES IMPORTANTES (assez ou très)

L a  r e n c o n t r e  d e  d i f f i c u l t é s  f i n a n c i è r e s

19

14

17

18

23

16

15

Industrie

BTP

Commerce

Hôtellerie

Services aux entreprises

Services aux particuliers

Santé, action sociale

18

18

21

15

12

15

Moins de 10 salariés

0 salarié

1 à 2 salariés

3 à 5 salariés

6 à 9 salariés

10 à 19 salariés
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L a  c o n t r a i n t e  d e  d é p o s e r  l e  b i l a n  o u  d e  c e s s e r  s o n  a c t i v i t é  e n  
r a i s o n  d e  d i f f i c u l t é s  f i n a n c i è r e s

QUESTION : Est-ce que ces difficultés financières vont vous contraindre soit à déposer le bilan, c’est-à-dire vous déclarer en état de 
cessation des paiements, soit à cesser volontairement votre activité pour ne pas perdre plus ?

13%

8%

22%

57%

Oui, dans un horizon de 3 mois

Oui, dans un horizon de 6 mois

Oui, dans plus de 6 mois

 Non, ces difficultés financières ne
vont pas vous contraindre à déposer le

bilan

Base : Question posée uniquement à ceux dont l’entreprise rencontre des difficultés financières assez voire très importantes

Des dirigeants de TPE ayant des difficultés financières 
assez, voire très importantes pourraient être contraints 
de déposer le bilan ou de cesser leur activité

43%

d’ici à 6 mois 

Dont : 21%

Rappel Mars 2023 : 44%

Rappel Mars 2023 : 17%
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Questions d’actualité

B
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Le dialogue social  dans les TPE

B.1
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L a  q u a l i t é  d u  d i a l o g u e  s o c i a l  e n t r e  l e s  s a l a r i é s  e t  l ' e m p l o y e u r

QUESTION : Diriez-vous que la qualité du dialogue entre votre 
salarié/vos salariés et vous est bonne ou mauvaise ?

29%

57%

11%

3%

61%

38%

1%

-

86%

14%

Très bonne 

Plutôt bonne 

Plutôt mauvaise 

Très mauvaise 

Elle est 
mauvaise

1%

La qualité du dialogue 
social est bonne

99%

Elle est 
mauvaise

La qualité du 
dialogue social est 
bonne

QUESTION : Diriez-vous que la qualité du dialogue entre vous 
et votre employeur est bonne ou mauvaise ?

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE SALARIÉS

Rappel Avril  2015* : 98%

* Etude Ifop pour Fiducial, menée auprès d’un échantillon de 1 003 dirigeants de TPE de 0 à 19 salariés. Les interviews ont eu réalisées par 
téléphone sur le lieu de travail des personnes interrogées du 13 au 27 avril 2015, selon la méthode des quotas.

Base : Question posée uniquement à ceux comptant au moins un salarié dans leur entreprise
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L ' a m é l i o r a t i o n  d e  l a  q u a l i t é  d u  d i a l o g u e  s o c i a l  d a n s  l ' e n t r e p r i s e

QUESTION : Diriez-vous que la qualité du dialogue social dans votre entreprise s´est plutôt améliorée ou plutôt dégradée ces dernières 
années ?

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE

63%

14%

23%

Elle s’est plutôt améliorée 

Elle s’est plutôt dégradée 

Elle ne s’est ni améliorée ni dégradée 

Base : Question posée uniquement à ceux comptant au moins un salarié dans leur entreprise
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L ' a g r é m e n t  q u a n t  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  c o n c e r n a n t  l e  d i a l o g u e  
s o c i a l  d a n s  l e s  T P E  

QUESTION : Etes-vous d´accord ou pas d´accord avec chacune des affirmations suivantes que l´on peut entendre sur le dialogue social 
dans les TPE ?

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE

14%

24%

27%

24%

17%

16%

38%

48%

39%

40%

24%

19%

29%

19%

9%

8%

 Tout à fait d’accord  Pas du tout d’accord

65%

31%

Total  
« PAS D'ACCORD »

72%

40%59%

68%

Total 
« D'ACCORD »

33%

27%

Les négociations sociales concernent en priorité les 
salariés des grandes entreprises et pas les TPE 

Dans les TPE, il y a très peu de conflits entre le 
patron et ses salariés 

Dans les TPE, le favoritisme entre le patron et les 
salariés prime 

Les TPE sont une zone de « non-droit » où le droit 
social ne s’applique pas correctement 

1%

1%

2%

1%

Nsp

71%

77%

Rappel
Avril 2015

28%

15%
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L a  s a t i s f a c t i o n  à  l ’ é g a r d  d e s  d r o i t s  e t  o b l i g a t i o n s  r e s p e c t i f s  d e s  
e m p l o y e u r s  e t  d e s  s a l a r i é s  d a n s  l e  c a d r e  d u  d i a l o g u e  s o c i a l  

QUESTION : Diriez-vous que le dialogue social relatif aux droits et obligations respectifs des employeurs et des salariés est satisfaisant 
ou pas satisfaisant… ?

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE

4%

17%

15%

26%

27%

29%

1%

7%

9%

8%

13%

12%

56%

63%

60%

52%

44%

50%

39%

10%

12%

6%

9%

4%

Dans votre entreprise
Base : Item posé uniquement à ceux comptant au 

moins un salarié dans leur entreprise 

Dans les TPE de 2 à 19 salariés 

Au sein de votre branche 

Dans les PME de 20 à 249 salariés 

Dans les grandes entreprises de plus de 250 
salariés 

Au niveau national 

 Très satisfaisant Plutôt satisfaisant Plutôt pas satisfaisant Pas du tout satisfaisant

24%

Total  
« PAS SATISFAISANT »

73%

Total 
« SATISFAISANT »

24%72%

34%58%

40%

41%

53%

67%

Rappel
Avril 2015

-

3%

4%

8%

7%

5%

Nsp

67%

52%

47%

5%95%97%

54%46%
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Le rapport  au travai l

B.2
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70%

27%

50%

45%

25%

57%

40%

47%

L ' i m p o r t a n c e  d e  d i f f é r e n t s  d o m a i n e s  d a n s  s a  v i e

QUESTION : Pour chacun des domaines suivants, diriez-vous qu´il est important ou pas important dans votre vie :

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE SALARIÉS

La famille 

Le travail 

Les amis et relations 

Les loisirs 

 Très important

86%

61%

68%

46%

12%

35%

28%

43%

96%

98%

Total 
« IMPORTANT »

96%

89%

84%

95%

Total 
« IMPORTANT »

90%

92%

84%

* Norme Ifop de climat interne pour Fiducial, menée auprès d’un échantillon de 1 308 

salariés représentatif des salariés français. Les interviews ont eu lieu par 

questionnaire auto-administré en ligne du 27 octobre au 9 novembre 2022, selon la 

méthode des quotas.

21%Norme Ifop*
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L a  s a t i s f a c t i o n  à  l ' é g a r d  d e  s e s  e m p l o y é s  /  d e  s a  s i t u a t i o n  
p r o f e s s i o n n e l l e

QUESTION : Globalement, diriez-vous que vous êtes satisfait 
ou pas satisfait de votre employé / vos employés ?

25%

57%

12%

5%

1%

59%

38%

2%

1%

82%

17%

Très satisfait  

Plutôt satisfait  

Plutôt pas satisfait  

Pas du tout satisfait  

Ne sait pas

Ne sont pas 
satisfaits

3%

Sont satisfaits

97%

Ne sont pas 
satisfaits

Sont satisfaits

QUESTION : Globalement, diriez-vous que vous êtes 
satisfait(e) ou pas satisfait(e) de votre situation 
professionnelle ?

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE SALARIÉS

Rappel 2006* : 96%

Rappel Octobre 2006* : 
85%
Novembre 2022 : 74%

* Les résultats auprès des salariés de TPE sont issus de la norme Ifop de climat interne 2006 : 

étude réalisée du 28 septembre au 4 octobre 2006 auprès d’un échantillon de 757 salariés 

représentatif des salariés français dont 276 sont des salariés de TPE.

Base : Question posée uniquement à ceux comptant au moins un salarié dans leur entreprise

* Enquête réalisée par téléphone auprès d’un échantillon représentatif de 1 204 dirigeants de TPE. Les 

interviews ont eu réalisées par téléphone sur le lieu de travail des personnes interrogées de 0 à 19 salariés 

du 9 au 23 octobre 2006, selon la méthode des quotas.
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L ' é t a t  d ' e s p r i t  d e s  e m p l o y é s  d a n s  l e  c a d r e  d e  l e u r  t r a v a i l  

36%

44%

11%

7%

2%

Très impliqué et motivé(s) 

Assez motivé(s) 

Assez indifférent(s) à leur travail 

Plutôt démotivé(s) 

Très démotivé(s), voire réfractaire(s) 

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE SALARIÉS

80%

9%
Sont démotivé(s) 
voire réfractaires

Sont motivé(s) et 
impliqué(e)s

QUESTION : Globalement, diriez-vous que vos employés sont / 
votre employé est ?

QUESTION : Diriez-vous que la qualité du dialogue entre vous 
et votre employeur est bonne ou mauvaise ?

51%

41%

5%

2%

1%

Sont démotivé(s) 
voire réfractaires

3%

Sont motivé(s) et 
impliqué(e)s

92%

Rappel 2006 : 88%

Rappel Octobre 2006 : 
92%

Base : Question posée uniquement à ceux comptant au moins un salarié dans leur entreprise
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L a  s a t i s f a c t i o n  d é t a i l l é e  d e s  e m p l o y é s  à  l ' é g a r d  d e  l e u r  s i t u a t i o n  
p r o f e s s i o n n e l l e

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE SALARIÉS

Leurs conditions matérielles de travail 

L'ambiance générale dans votre entreprise 

Les responsabilités dans leur travail 

La durée de leur temps de travail 

L'aménagement de leur temps de travail 

La sécurité de leur emploi 

L'aspect formateur de leur travail 

La répartition de leur temps vie professionnelle 
/ vie privée 

Leurs perspectives professionnelles 

Leur niveau de salaire 

 Très satisfait(e)

51%

54%

35%

41%

47%

43%

31%

37%

23%

16%

47%

43%

61%

55%

49%

49%

61%

53%

60%

60%

Total 
« SATISFAIT(E) »

Total 
«  SATISFAIT(E) »

QUESTION : Pour chacun des points suivants, diriez-vous que globalement 
votre employé / vos employés sont satisfait(s) ou pas satisfait(s) de ?

QUESTION : Pour chacun des points suivants, diriez-vous que 
vous en êtes satisfait(e) ou pas satisfait(e) ?

98%

97%

96%

96%

96%

92%

92%

90%

83%

76%

82%

83%

85%

83%

81%

82%

74%

77%

66%

63%

27%

33%

28%

27%

27%

28%

23%

27%

20%

13%

55%

50%

57%

56%

54%

54%

51%

50%

46%

50%

Rappel 
2006

 96%

 97% 

 95% 

 89% 

 92% 

 87% 

 85% 

 88% 

 77% 

 60% 

Base : Question posée uniquement à ceux comptant au moins un salarié dans leur entreprise



37© IFOP 2023 37

L a  s a t i s f a c t i o n  d é t a i l l é e  à  l ' é g a r d  d e  s a  s i t u a t i o n  p r o f e s s i o n n e l l e

QUESTION : Pour chacun des points suivants, diriez-vous que vous en êtes satisfait(e) ou pas satisfait(e) ?

SALARIÉS

Les responsabilités dans votre travail 

L'ambiance générale dans votre entreprise 

La durée de votre temps de travail 

La sécurité de votre emploi 

Vos conditions matérielles de travail 

L'aménagement de votre temps de travail 

La répartition de votre temps vie professionnelle / vie privée 

L'aspect formateur de votre travail 

Vos perspectives professionnelles 

Votre niveau de salaire 

 Très satisfait(e)

Total 
«  SATISFAIT(E) »

85%

83%

83%

82%

82%

81%

77%

74%

66%

63%

28%

33%

27%

28%

27%

27%

27%

23%

20%

13%

57%

50%

56%

54%

55%

54%

50%

51%

46%

50%

Rappel 
Salariés
Octobre 

2006

87% -

86% 77%

82% -

73% -

87% 73%

83% -

78% 74%

77% -

65% -

58% 49%

Norme
Ifop

Novembre 
2022
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Questions spécif iques aux 
salar iés

B.3
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L e  n i v e a u  d ' o p t i m i s m e  à  l ' é g a r d  d e  d i f f é r e n t s  é l é m e n t s  e n  p e n s a n t  
l ' a v e n i r

QUESTION : En pensant à l'avenir diriez-vous que vous êtes… ? ***

SALARIÉS

17%

21%

21%

42%

4%

4%

5%

14%

58%

59%

56%

36%

21%

16%

18%

8%

 Très optimiste  Très pessimiste

26%

21%

Total  
« PESSIMISTE »

56%

25%75%

79%

Total 
« OPTIMISTE »

74%

44%

Pour votre propre situation professionnelle 

Pour votre entreprise * 

Pour votre secteur économique 

Pour le contexte économique en France **

70%

70%

Norme
Ifop

Novembre 2022

72%

73%

77%

Rappel
 Salariés

Octobre 2006

69%

35%

Comparatif
Patrons 

2023

56%

35%

* Pour les dirigeants de TPE, l’item présenté était le suivant : « pour votre propre activité »

** Pour les dirigeants de TPE, l’item présenté était le suivant : « pour le climat général des affaires en France »

*** Pour les dirigeants de TPE, l’intitulé de la question était le suivant : « En prenant en considération le contexte politique, social et économique actuel, diriez-vous que sur le climat général des affaires en France, vous êtes … ? » 

/ « Et pour votre propre activité, diriez-vous que vous êtes… ? »
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L ' é v o l u t i o n  p e r ç u e  d e  l a  s i t u a t i o n  d e  l ' e n t r e p r i s e  a u  c o u r s  d e s  
d e r n i è r e s  a n n é e s  

QUESTION : Avez-vous le sentiment que globalement la situation de l'entreprise dans laquelle vous travaillez a évolué plutôt en bien ou 
plutôt en mal au cours des dernières années ?

SALARIÉS

60%

29%

11%

Plutôt en bien

Plutôt en mal

Vous ne savez pas

68%

19%

13%

Plutôt en bien

Plutôt en mal

Vous ne savez pas

Rappel Salariés - Octobre 2006
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L e  f a i t  d e  p r é f é r e r  t r a v a i l l e r  d a n s  u n e  p l u s  g r a n d e  e n t r e p r i s e  
p l u t ô t  q u e  d a n s  u n e  T P E  

QUESTION : Auriez-vous préféré travailler dans une plus grande entreprise type PME ou grande entreprise ?

SALARIÉS

30%

57%

13%

Oui

Non

Vous ne savez pas

19%

75%

6%

Oui

Non

Vous ne savez pas

Rappel Salariés - Octobre 2006
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L e  s e n t i m e n t  q u a n t  à  d i f f é r e n t s  a v a n t a g e s  e t  i n c o n v é n i e n t s  d e  
t r a v a i l l e r  d a n s  u n e  p e t i t e  e n t r e p r i s e  p l u t ô t  q u e  d a n s  u n e  g r a n d e  
e n t r e p r i s e  

QUESTION : Avez-vous le sentiment d’avoir dans une petite entreprise plutôt que dans une plus grande entreprise… ?

SALARIÉS

67%

63%

37%

20%

21%

35%

8%

11%

17%

5%

5%

11%

Oui Non Autant (que dans une grande entreprise) Vous ne savez pas

Plus d’autonomies/ de responsabilités 

Une meilleure ambiance de travail 

Plus de précarité 

69%

77%

18%

Rappel
 Salariés

Octobre 2006
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L’actual i té pol i t ique du travai l

B.4
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L ' a g r é m e n t  q u a n t  a u  n o u v e a u  p a c t e  d e  l a  v i e  a u  t r a v a i l  a n n o n c é  
p a r  E m m a n u e l  M a c r o n  

QUESTION : Parmi ses différents chantiers, Emmanuel Macron a annoncé le lancement prochain d'un nouveau pacte de la vie au travail, 
via le dialogue social. En fonction de ce que vous en savez, diriez-vous que cette annonce… ?

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE

15%

23%

23%

31%

37%

31%

25%

15%

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

54%

Total  
« NON »

38%62%

Total 
« OUI »

46%

Est nécessaire 

Arrive au bon moment 
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L a  m e s u r e  j u g é e  p r i o r i t a i r e  à  m e t t r e  e n  p l a c e  d a n s  l e  c a d r e  d e  c e  
p a c t e  s o c i a l  d e  l a  v i e  a u  t r a v a i l  

QUESTION : Parmi les mesures annoncées dans ce pacte social de la vie au travail, laquelle est à vos yeux la plus prioritaire à mettre en 
place ?

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE

22%

19%

16%

15%

9%

7%

5%

4%

3%

La réforme du RSA visant notamment à conditionner cette

aide à des activités de quinze à vingt heures par semaine

La réforme du lycée professionnel via notamment le 

développement de l’alternance 

Un meilleur partage de la valeur en entreprise

Un CDI Séniors pour favoriser leur embauche

L’aide à la reconversion 

Un fonds pour la prévention de l’usure professionnelle 

Une visite médicale en fin de carrière pour les salariés

exposés

Un index sénior portant sur la proportion de salariés séniors 

dans l’entreprise 

Aucune de ces mesures
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L’image des syndicats 
professionnels

C
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L a  c o m p r é h e n s i o n  d e s  e n j e u x  e t  c o n t r a i n t e s  d e s  c h e f s  d ' e n t r e p r i s e  
p a r  d i f f é r e n t s  a c t e u r s

QUESTION : Diriez-vous que les acteurs suivants comprennent bien ou mal les enjeux et contraintes des chefs d´entreprise qu´ils 
représentent ?

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE

23%

28%

33%

14%

16%

24%

42%

47%

36%

14%

8%

6%

 Très bien  Très mal

44%

37%

Total  
« MAL »

57%

56%

Total 
« BIEN »

55%

42%

Votre syndicat de branche 

Les syndicats de branche 

Les syndicats patronaux nationaux 

7%

1%

1%

Nsp

59%

Rappel
Avril 2015

53%

46%
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L ’ i m a g e  d e s  o r g a n i s a t i o n s  s y n d i c a l e s

QUESTION : Personnellement, diriez-vous que vous avez une bonne ou une mauvaise image… ? 

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE

25%

25%

36%

36%

20%

21%

9%

9%

18%

18%

9%

9%

46%

45%

40%

38%

31%

30%

8%

4%

5%

3%

2%

2%

De votre syndicat de branche 

De la CPME 

Des organisations syndicales patronales 
dans leur ensemble 

Du MEDEF 

De l’UPA 

De l’UNAPL 

 Une très bonne image Une plutôt bonne image Une plutôt mauvaise image Une très mauvaise image

34%

Total  
« MAUVAISE IMAGE »

54%

Total 
« BONNE IMAGE »

34%49%

54%45%

54%41%

29%33%

30%32%

62%

Rappel
Avril 2015

12%

17%

1%

5%

38%

38%

Ne connaît 
pas

43%

44%

43%

28%

30%
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L a  d é f e n s e  d e s  i n t é r ê t s  d e s  p e t i t e s  e n t r e p r i s e s  p a r  l e s  
o r g a n i s a t i o n s  s y n d i c a l e s  

QUESTION : Et diriez-vous que chacune de ces organisations syndicales défend bien ou mal les intérêts des petites entreprises comme la vôtre ?

DIRIGEANTS D’ENTREPRISE

26%

30%

31%

32%

41%

18%

23%

21%

23%

27%

42%

40%

42%

40%

27%

14%

7%

5%

4%

4%

Votre syndicat de branche 

L’UPA

La CPME

L’UNAPL 

Le MEDEF 

44%56%

47% 53%

47%

55%44%

68%31%

56%

Rappel
Avril 2015

-

-

1%

1%

1%

Ne sait 
pas

45%

48%

31%

 Très bien  Très mal

Total  
« MAL »

Total 
« BIEN »

Base : Question posée uniquement aux connaisseurs des différentes organisations syndicales

49% 52%
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